

ОТЗЫВ

научного руководителя доцента кафедры Церковной истории священника Иоанна КЕЧКИНА на кандидатскую диссертацию священника Ильи Николаевича ПИСЬМЕНЮКА на тему:
«Православные Церкви во Всемирном Совете Церквей: участие и динамика позиции в контексте повестки ВСЦ в 1948-1998 гг.».

Кандидатская диссертация священника Ильи Николаевича ПИСЬМЕНЮКА посвящена истории православного представительства в ведущей экуменической организации - Всемирном совете церквей (ВСЦ). Тема взаимоотношений Православных Церквей и ВСЦ, несмотря на интерес в церковной среде к экуменизму, практически не исследована в отечественной литературе, поэтому данная диссертация представляет собой интересное и актуальное исследование, востребованное в церковно-исторической науке.

Работа состоит из Введения, четырех глав, Заключения и ряда уникальных Приложений. Объем работы без учета библиографии и приложений составляет 318 страниц (ок. 600 тыс. знаков). Общий объем диссертации около 500 страниц. Список библиографии насчитывает 339 наименований. Во Введении диссертант убедительно обосновал актуальность и новизну своего исследования, грамотно выделил объект и предмет, четко сформулировал цель и задачи исследования. Автор осуществил критический обзор базовых источников и наиболее значимой литературы по теме диссертации на английском и русском языках. Структура и хронологические рамки работы полностью отвечают теме исследования.

Первая глава вводит в тему исследования и посвящена общему обзору исторического развития ВСЦ. В ней в трех параграфах кратко рассматривается история экуменического движения, создание и развития Всемирного Совета Церквей в XX веке. В основных главах, со II по IV, анализируется православное представительство во ВСЦ. Внутри этих глав Автор на основании анализа источников подробно рассмотрел участие Православных Церквей во Всемирном совете церквей. В Заключении представлены основные

выводы диссертации и дается оценка православному представительству в ВСЦ в XX в.

О. Илья Письменюк около десяти лет занимается историей Всемирного Совета Церквей и по этой теме успешно защитил бакалаврскую и магистерскую работы в Московской духовной академии¹. Автор диссертации собрал и исследовал большое количество источников и литературы, как на русском, так и на иностранных языках. В представленной работе основательно проанализированы неопубликованные источники, относящиеся к Всемирному совету церквей и хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации. Диссертант изучил около 200 дел и непосредственно в работе использовал 83 дела, хранящихся в фонде 6991 (Совет по делам религий при Совете Министров СССР). В диссертации досконально изучены многочисленные опубликованные собрания делопроизводственной документации структурных органов ВСЦ, также изданные собрания официальных докладов и рапортов Центрального комитета ВСЦ и многие другие документы, характеризующие работу ВСЦ между генеральными ассамблеями. Такой огромный объем важнейших источников по деятельности Всемирного совета церквей еще так основательно не исследовался в отечественной церковно-исторической науке, как это сделано в рассматриваемой кандидатской диссертации.

Кандидатская диссертация священника Ильи Николаевича Письменюка – это абсолютно самостоятельный, оригинальный, хорошо структурированный труд, выполненный на высоком научном уровне и посвященный актуальной в наше время теме православного представительства во Всемирном совете церквей. Промежуточные выводы глав, равно как и итоговое заключение диссертации подтверждаются данными первоисточников. Научная компетентность Автора, его всесторонняя эрудированность в

¹ *Письменюк И.* История Всемирного Совета Церквей до Ассамблеи в Нью-Дели (1961 год). Сергиев Посад. МДА. 2015. Бакалаврская работа.

Письменюк И. свящ. История и организация Всемирного Совета Церквей. Сергиев Посад. МДА. 2017. Магистерская диссертация.

источниковедении и историографии темы исследования не вызывает никаких сомнений.

Считаю, что диссертация представляет собой законченное и значимое для церковно-исторической науки исследование, и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским работам в Московской духовной академии, а священник Илья Николаевич ПИСЬМЕНЮК достоин степени кандидата богословия.

31.10.2022 г.

Научный руководитель
кандидат богословия,
доцент кафедры Церковной истории
Московской духовной академии
священник Иоанн КЕЧКИН

свящ. И. Кечкин

Подпись научного руководителя удостоверяю



зав. канцелярией МДА

С.А. Виноградов

01.11.2022